
 
ATA DA MILÉSIMA SEPTUAGÉSIMA QUARTA (1074ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA
DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO – CPP, DA UNIVERSIDADE DE BRASÍLIA, realizada
no décimo oitavo dia do mês de agosto, do ano de dois mil e vinte e três, às dez
horas, remotamente, por meio da Plataforma Microsoft Teams, com a presença dos
membros titulares e suplentes: Lúcio Remuzat Rennó Junior – Decano de Pós-
Graduação (DPG) e Presidente da CPP, Maria Emília Machado Telles Walter – Decana
de Pesquisa e Inovação (DPI), Alcides Costa Vaz (IREL), Tiago Barros Pontes e Silva
(IdA), Jose Inaldo Chaves Junior (ICH), Michelli Pereira da Costa (FCI), Cristhian
Teófilo da Silva – Suplente (ICS), Solange Alfinito (FACE), Wivian Weller (FE), Patrícia
Azevedo Garcia (FCE), Marília Miranda Forte Gomes – Suplente (FGA), Danilo Batista
Pinho (IB), Paula Elaine Diniz dos Reis (FS), Inez Lopes Matos Carneiro de Farias (FD),
Ricardo Pezzuol Jacobi (IE), Martino Giorgioni (IE), Ugo Silva Dias (FT), Fábio Ferreira
Monteiro (IF) e Carolina Pescatori Cândido da Silva (FAU). Convidados(as): Perola De
Oliveira Magalhaes Dias Batista – Diretora substituta de Pós-Graduação (DPG) e
Luciana Saboia Fonseca Cruz (DPG). Ausências justificadas: Tiago Ribeiro Duarte
(ICS), Jorge Madeira Nogueira (FACE), Doralina do Amaral Rabello Ramos (FM),
Guilherme Martins Gelfuso (FS), Carlos José Sousa Passos (FUP) e Juliana Barreiros
Porto (IP). Dando início à ordem do dia, seguimos aos ITENS DE PAUTA: I.
INFORMES: 1. A professora Perola De Oliveira Magalhaes Dias Batista - que estava
como diretora substituta do Decanato de Pós-Graduação - reforçou com os
conselheiros a importância de dar devida atenção ao e-mail de retificação dos
editais de Doutorado Sanduíche, Professor Visitante Sênior e Professor Visitante no
Brasil, pois houve alterações nas datas. 2. A professora comunicou também sobre a
publicação do resultado referente ao Edital 09/2023 - Programa de Bolsas de Pós-
Doutorado no Exterior/FAPDF 3. A professora Maria Emília relatou que o Edital 1 de
apoio a pesquisa e taxa de publicação está em andamento e o Edital 2 está em fase
de finalização, até setembro ocorrerá o informe de publicação. 3. A Decana do DPI
disse ainda que no início do próximo semestre será enviado convite para semana
nacional de ciência e tecnologia e explicou ser um evento importante para
popularização da ciência e também que grupo de pesquisa, projetos e INCTS podem
ser expostos. 4. A decana destacou assuntos que surgiram no Reunião Anual do
Fórum Nacional de Pró-Reitores de Pesquisa e Pós-Graduação (Foprop) da Regional
Centro-Oeste. Sendo: 4.1. A CAPES vai descontinuar o CAPEs PrInt e trabalhar com
uma internacionalização mais inclusiva, no intuito de ampliar a internacionalização
4.2. A CAPES vai lançar a rede CEPA – programa para o centro-oeste, abordando
temas de biodiversidade, bioeconomia e biotecnologia, com o intuito de envolver
instituições e áreas diversas. A recomendação da decana é buscar parceiros em
outras instituições, pois é muito importante a participação da UnB. 4.3. O Programa
Nacional de Ciência e Tecnologia será discutido em 2024. A CAPES manifestou
preocupação com a questão orçamentária e relatou estar se movimentando em
busca de parcerias. 4.4. Apontou que em março de 2024 ocorrerá a conferência
regional de educação superior da América Latina e Caribe e destacou a importância
de envolvimento para internacionalização com a América Latina e Caribe. II.
APROVAÇÃO ATAS DAS 1070ª (16/06/2023), 1071ª (30/06/2023), 1072ª
(14/07/2023) e 1073ª (04/08/2023) REUNIÕES DA CPP.  Deliberação: Aprovada
com duas abstenções.  III. DECISÕES TOMADAS AD REFERENDUM, PARA
HOMOLOGAÇÃO: A. CREDENCIAMENTO DE ORIENTADORES: MESTRADO:  1.
FGA - Solicita credenciar o (a) professor (a) Marília Miranda Forte Gomes para
orientar alunos de Mestrado Acadêmico no Programa de Pós-Graduação em
Engenharia Biomédica. 2. FGA - Solicita credenciar o (a) professor (a) Rinaldo André
Mezzarane para orientar alunos de Mestrado Acadêmico no Programa de Pós-
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Graduação em Engenharia Biomédica. 3. FGA - Solicita credenciar o (a) professor (a)
Paulo Eduardo Narcizo de Souza para orientar alunos de Mestrado Acadêmico no
Programa de Pós-Graduação em Engenharia Biomédica. 4. IdA - Solicita credenciar o
(a) professor (a) Dianne Magalhães Viana para orientar alunos de Mestrado
Acadêmico no Programa de Pós-Graduação em Design. 5. IE - Solicita credenciar o
(a) professor (a) Simone Vasconcelos da Silva para orientar alunos de Mestrado
Profissional, no Programa de Pós-Graduação em Matemática. 6. IdA - Solicita
credenciar o (a) professor (a) Daniela Fávaro Garrossini para orientar alunos de
Mestrado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Design. 7. IdA - Solicita
credenciar o (a) professor (a) Virginia Tiradentes Souto para orientar alunos de
Mestrado Acadêmico, no Programa de Pós-Graduação em Design. 8. IE - Solicita
credenciar o (a) professor (a) Igor dos Santos Lima para orientar alunos de Mestrado
Profissional, no Programa de Pós-Graduação em Mestrado Profissional em
Matemática em Rede Nacional. COORIENTADOR: 1. CDS – Solicita credenciar o (a)
professor (a) André de Almeida Cunha para coorientar o (a) aluno (a) de Doutorado
Acadêmico, Cesar Augusto Aspiazu da Silva, no Programa de Pós-Graduação em
Desenvolvimento Sustentável. 2. CDS - Solicita credenciar o (a) professor (a)
Frédéric Adelin Georges Mertens para coorientar o (a) aluno (a) de Doutorado
Acadêmico, Juliana Gondim de Albuquerque Lima, no Programa de Pós-Graduação
em Desenvolvimento Sustentável. 3. ICH - Solicita credenciar o (a) professor (a)
Potira Meirelles Hermuche para coorientar o (a) aluno (a) de Doutorado Acadêmico,
Argélica Saiaka Luiz, no Programa de Pós-Graduação em Geografia. 4 FS - Solicita
credenciar o (a) professor (a) Sandra Fernandes Arruda para coorientar o (a) aluno
(a) de Mestrado Acadêmico, Ruanda Pereira Maia, no Programa de Pós-Graduação
em Nutrição Humana. 5. CDS - Solicita credenciar o (a) professor (a) Ronaldo
Gonçalves Morato para coorientar o (a) aluno (a) de Doutorado Acadêmico, Ugo
Eichler Vercillo, no Programa de Pós-Graduação em Desenvolvimento Sustentável. 6.
IL - Solicita credenciar o (a) professor (a) Marcus Vinicius da Silva Lunguinho para
coorientar o (a) aluno (a) de Mestrado Acadêmico, Carlos Diego dos Anjos da Silva,
no Programa de Pós-Graduação em Linguística. 7. FM - Solicita credenciar o (a)
professor (a) Marcio Nakanishi para orientar o (a) aluno (a) de Doutorado
Acadêmico, José Maria Viana dos Santos, no Programa de Pós-Graduação em
Ciências Médicas. B. EDITAIS DE SELEÇÃO / ABERTURA DE VAGAS:  1. ICS -
Solicita aprovar Edital 01/2023 de Seleção do Programa de pós-graduação em
Ciências Sociais para o curso de Mestrado Acadêmico e Doutorado. 2 IP - Solicita
aprovar Edital 03/2023 de Seleção do Programa de Pós-Graduação em Psicologia
Clínica e Cultura do Instituto de Psicologia para o curso de Mestrado Acadêmico e
Doutorado. 3. FT - Solicita aprovar o Edital 35/2023 de Seleção do Programa de Pós-
Graduação Profissional em Engenharia Elétrica para o curso de Mestrado
Profissional, turma específica para o Ministério da Justiça e seus órgãos vinculados
ao TED nº 1/2022 (23106.051558/2019-99). C. CRIAÇÃO/ALTERAÇÃO
COMPONENTE CURRICULAR DISCIPLINA/MÓDULO/ATIVIDADE:  1. IQ - Solicita a
criação das disciplinas: Tópicos em Ensino de Ciências 2 e Tópicos Avançados em
Ensino de Ciências 2 na estrutura curricular do Programa de Pós-Graduação em
Educação em Ciências. FACE - Solicita a criação do componente ANÁLISE
MACROECONÔMICA APLICADA À DEFESA, 30h carga horária teórica, sem pré-
requisitos ou correquisitos e incluído como optativo para a estrutura do mestrado
em Economia. 2. FAV - Solicita a criação do componente Reprodução Assistida
Bovina para Pecuária Sustentável, com 30h teóricas, sem pré-requisitos, incluído
como optativo nas estruturas de Mestrado e Doutorado do Programa de Pós-
Graduação em Saúde Animal. 3. FAV - Solicita a criação do componente curricular
(tipo disciplina) Tópicos Especiais em Ciências Animais, 45 horas teóricas, incluído
como optativo nas estruturas do Programa de Pós-Graduação em Ciências Animais.
4. FAV - Solicita a criação do componente curricular (tipo módulo) TOPICS OF
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INTERNATIONALIZATION IN ANIMAL SCIENCES I, 30 horas teóricas, incluído como
optativo para os Cursos de Mestrado e Doutorado do Programa de Pós-Graduação
em Ciências Animais. 5. FAV - Solicita a criação do componente curricular (tipo
módulo) TOPICS OF INTERNATIONALIZATION IN ANIMAL SCIENCES II, 30 horas
teóricas, para os Cursos de Mestrado e Doutorado do Programa de Pós-Graduação
em Ciências Animais. 6. FAV - Solicita a criação do componente curricular (tipo
disciplina) Tópicos Especiais em Ciências Animais 4, 30 horas teóricas, incluído como
optativo nas estruturas do Programa de Pós-Graduação em Ciências Animais. 7 FAV -
Solicita a criação do componente curricular (tipo módulo) TÓPICOS ESPECIAIS EM
CIÊNCIAS ANIMAIS 6, 60 horas teóricas, incluído como optativo para os Cursos de
Mestrado e Doutorado do Programa de Pós-Graduação em Ciências Animais. 8. FAV -
Solicita a criação do componente curricular (tipo módulo) TÓPICOS ESPECIAIS EM
CIÊNCIAS ANIMAIS 3, 30 horas teóricas, incluído como optativo para os Cursos de
Mestrado e Doutorado do Programa de Pós-Graduação em Ciências Animais. D.
REGULAMENTOS: 1. IB – Solicita aprovação do Regulamento do Programa de Pós-
Graduação em Ecologia. Parecer CAR: favorável à aprovação. SEI
23106.041185/2022-43. Deliberação: aprovados por unanimidade. E.
SOLICITAÇÕES: 1. FGA - Solicita antecipação do prazo de defesa de mestrado da
discente Ana Karoline Almeida da Silva, discente do Programa de Pós-Graduação em
Engenharia Biomédica. Solicitação deferida. SEI: 23106.065804/2023-76. IV.
ANÁLISE DE PROCESSOS: A. SOLICITAÇÃO:  CPP - Continuidade formação da
Comissão para análise das demandas apresentadas por meio dos processos SEI
23106.069027/2023-39 (demanda oriunda da FACE – solicitação de abertura de
turmas específicas para o Ministério Público da União (MPU), com oferta em
modalidade híbrida) e SEI 23106.140389/2022-66 (análise de minuta aprovada pela
CEG, que dispõe sobre a oferta de componentes curriculares com carga horária a
distância em cursos de graduação presenciais na Universidade de Brasília com
objetivo de regulamentar a matéria no âmbito da pós-graduação). Membros
aprovados na 1073ª reunião, ocorrida em 04/08/2023, para compor a comissão: 1.
Guilherme Martins Gelfuso - FS (titular); 2. Jorge Madeira Nogueira - FACE (titular) e
3. Ugo Silva Dias - FT (suplente). Discussão: Na continuidade de formação da
comissão resolveu-se pela seguinte constituição: 1. Jorge Madeira Nogueira - FACE
(presidente); 2. Paula Elaine Diniz dos Reis - FS (Titular); 3. Guilherme Martins
Gelfuso – FS (titular); 4. Inez Lopes Matos Carneiro Faria - FD (Suplente) e 5. Ugo
Silva Dias - FT (Suplente). Nada mais havendo a tratar, às dez horas e cinquenta
minutos, o Presidente deu por encerrada a reunião. Eu, Maria Luiza da Silveira Melo
da Mata, Secretária ad hoc da Câmara de Pesquisa e Pós-Graduação, redigi esta Ata.
Após a leitura e aprovação, ela será subscrita por mim e pelo Presidente da Câmara
de Pesquisa e Pós-Graduação.

Documento assinado eletronicamente por Maria Luiza da Silveira Melo,
Assistente em Administração do Decanato de Pós-Graduação, em
26/07/2024, às 14:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Lucio Remuzat Renno Junior,
Decano(a) de Pós-Graduação, em 26/07/2024, às 14:27, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da
Universidade de Brasília.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código
verificador 10360955 e o código CRC 360312DE.

Referência: Processo nº 23106.083710/2023-89 SEI nº 10360955
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